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– виявляти сутність професійного навчання та виховання майбутніх робітників (фахівців); 
– формувати цінності, культуру учнів, загальну стратегію закладів професійної (професійно-

технічної) освіти та організацій додаткової професійної (професійно-технічної) освіти; 
– проєктувати систему забезпечення якості підготовки робітників, службовців (фахівців) у закладах 

професійної (професійно-технічної) освіти та додаткової професійної (професійно-технічної) освіти; 
– проєктувати освітнє середовище згідно вимог певного виду економічної діяльності (Седов, 2016); 
– керувати методичною, навчальною, науково-дослідною роботою із застосуванням сучасних 

технологій; 
– моніторинг та оцінка діяльності закладів професійної (професійно-технічної) та фахової перед-

вищої освіти; 
– організовувати взаємодію закладів професійної (професійно-технічної) та фахової передвищої 

освіти із замовниками освітніх послуг та консолідованими представниками роботодавців; 
– контролювати навчально-професійний (виробничий) процес підготовки робітників, службовців 

(фахівців) у закладах професійної (професійно-технічної) та фахової передвищої освіти; 
– контролювати навчання на робочому місці згідно вимог освітніх та професійних стандартів. 
У підготовці магістрів професійної освіти домінує компетентнісний підхід, який передбачає 

формування низки ключових компетентностей, зокрема педагогічної (здатність планувати, організову-
вати та здійснювати освітній процес у закладах професійної (професійно-технічної) освіти), комунікатив-
ної (володіння засобами ефективної педагогічної взаємодії), цифрової (вміння застосовувати ІКТ в освіт-
ній діяльності), проєктної (здатність до розробки, реалізації та оцінки освітніх проєктів) (Братко, 2022). 

Наступною специфічною рисою визначаємо практичну спрямованість та дуальну освіту. Важли-
вою складовою підготовки магістрів професійної освіти є практика, як на базі закладів професійної (про-
фесійно-технічної) освіти, так і на виробництві, що забезпечує тісний зв’язок теорії з практикою (Саяпіна 
et al., 2020). Особливого значення для магістрів професійної освіти набуває дуальна форма навчання, яка 
дозволяє студентам поєднувати навчання в університеті з реальним досвідом роботи за фахом. 

Серед основних викликів сучасної підготовки магістрів професійної освіти є недостатня мотивація 
випускників до педагогічної діяльності, потреба в оновленні змісту освітніх програм, необхідність роз-
витку soft skills, забезпечення сучасної матеріально-технічної бази для забезпечення підготовки за спеці-
алізацією та педагогічної підготовки. У перспективі важливо посилювати міждисциплінарний підхід, 
впроваджувати європейські стандарти підготовки педагогів професійного навчання та забезпечувати 
їхню академічну мобільність.  
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ПРОФЕСІЙНИЙ РОЗВИТОК МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ В УМОВАХ ВІЙНИ 
 

Швидкоплинні зміни у сфері професій в сучасних умовах, глобальний перехід до цифрової еконо-
міки і суспільства, формують нові запити до сучасного фахівця. Це зумовлює необхідність завчасного 
прогнозування професійного зростання здобувачів вищої освіти. Трансформаційні процеси на ринку праці, 
проблема формування професійної ідентичності молодої особистості, а також управління її професійною 
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траєкторією набуває особливої значущості в умовах повномасштабної війни. Актуальність прогнозування 
як інструменту розвитку постіндустріального суспільства постійно зростає. Зростає також потреба проєк-
тування соціально-професійних процесів і формування бачення професійного майбутнього здобувачів 
освіти ще на етапі їх підготовки.  

Результати вибіркових досліджень працевлаштування випускників Тернопільського національ-

ного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка і Криворізького державного педагогічного 

університету спеціальності А5 Професійна освіта (за спеціалізаціями) свідчать про певний дисбаланс: з 

одного боку, спостерігається нестача кваліфікованих кадрів у різних сферах діяльності, з іншого – 

навіть наявність освітньої підготовки та ресурсів не гарантує молодим фахівцям можливості реалізу-

вати себе в професійній діяльності за здобутою спеціальністю. Усе це дає підстави виокремити супе-

речність між кадровими потребами регіональної економіки, наявними можливостями майбутніх фахів-

ців до професійної інтеграції та відсутністю умов для їх повноцінного входження на ринок праці й 

реалізації власних професійних намірів [1].  

Ринок праці є складним соціально-економічним явищем, яке, з одного боку, підлягає прогно-

зуванню, тобто дає змогу окреслити напрями його подальшого розвитку, а з іншого – на основі отрима-

них аналітичних даних формулювати цілі, принципи, зміст і методи оновлення професійної освіти. Такий 

підхід враховує не лише актуальні потреби, але й потенційні виклики майбутнього. Система освіти 

повинна постійно адаптувати свої орієнтири та цінності, спираючись як на сучасні запити особистості й 

суспільства, так і на довготривалі перспективи їхнього розвитку. В сучасних умовах змінюється не лише 

характер трудової діяльності, а й спосіб взаємодії людини з навколишнім світом, що потребує переосмис-

лення професійних функцій. Освітній процес має забезпечувати не лише засвоєння класичних знань і 

навичок, а й підготовку випускника ЗВО до успішного функціонування в умовах внутрішнього і зовніш-

нього ринків праці. Для цього необхідно зосередити увагу на особистості майбутнього фахівця з профе-

сійної освіти: вивчати його здібності, інтереси, професійні мотиви, наміри та потреби. Такий підхід 

сприяє глибшому розумінню й прогнозуванню динаміки професійного становлення [2]. 

Динамічне соціально-професійне середовище, нестабільність ринку праці зумовлюють необхід-

ність постійного звернення до проблеми професійного прогнозування. У багатьох концепціях професій-

ного розвитку недостатньо репрезентовано уявлення про майбутню професійну діяльність – її часто 

розглядають як розмите бачення цілей або очікувань від соціально-економічних умов, а не як результат 

цілісного, синергетичного процесу становлення фахівця, зокрема професійної освіти. В умовах постінду-

стріального суспільства, де майбутнє дедалі більше характеризується невизначеністю, проблема форму-

вання прогнозу професійного зростання набуває особливого значення як на рівні особистісного вибору, 

так і в контексті суспільного розвитку. 

Для того щоб окреслити поняття «прогнозування професійного майбутнього особистості», необ-

хідно, передусім, ураховувати той факт, що людина функціонує одночасно в трьох часових вимірах – 

минулому, теперішньому та майбутньому. Ці складники формують єдину часову цілісність. Якщо ж 

особистість не інтегрує їх у своєму внутрішньому досвіді, вона втрачає суб’єктну позицію, підпорядко-

вуючись плину часу, а не керуючи ним [2].  

У процесі підготовки фахівців з професійної освіти прогнозування трудової діяльності виступає як 

стратегія планування особистої життєвої перспективи, що визначає напрям розвитку, сприяє глибшій 

рефлексії власного потенціалу та можливостей реалізації в контексті обраної професії. Цей процес включає 

якісну перебудову способу виконання діяльності, усвідомлення свого місця в професійному середовищі 

та соціумі відповідно до сучасних тенденцій розвитку. Загальновідомо, що темпи технічного прогресу 

суттєво випереджають динаміку професійного становлення особистості, створюючи розрив між техноло-

гічним і людським чинниками. Унаслідок цього відбувається деформація часових перспектив: особис-

тість поступово втрачає здатність до стратегічного бачення майбутнього, що негативно позначається на 

розвитку людини й суспільства в цілому. 

Таким чином, механізм прогнозування професійного майбутнього особистості можна окреслити 

через акцент на суб’єктності прогнозування. Оскільки прогнози формуються внаслідок діяльності самої 

особистості, саме вона має виступати основним об’єктом аналітичного осмислення в межах цієї пробле-

матики. Професійне майбутнє інтерпретується як система уявлень людини про власне «сьогодні» та май-

бутнє, яке на рівні свідомості відображає її уявлення про сенс життя, покликання, ціннісні орієнтири й 

життєву траєкторію. Внутрішні уявлення потребують зовнішньої форми вираження у вигляді усвідомле-

ного цілепокладання, що базується на індивідуальних смислових пріоритетах. 

Прогнозування, як ментальна діяльність, є невидимим феноменом – воно не існує поза свідомістю і 

проявляється лише через зовнішні форми мислення та мовлення. Важливо, щоб уявлення про професійне 

майбутнє набували конкретної форми, яку можна кваліфікувати як прогноз. На нашу думку, такою фор-

мою може бути чітко сформульована програма досягнення професійних цілей, побудована на відпові-
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дальному, усвідомленому виборі особистості та співвіднесена з короткостроковими і довгостроковими 

планами. Вивчення комплексу зовнішніх і внутрішніх, об’єктивних і суб’єктивних чинників, що вплива-

ють на формування професійного майбутнього, набуває особливої актуальності в умовах цифрової 

трансформації. Сучасне суспільство переживає стрімкий перехід від аналогових до цифрових технологій 

в усіх сферах – від виробництва до освіти. Змінюється уявлення про світ, зростає роль особистості як 

активного суб’єкта, з’являються нові професії, види діяльності та технологічні інструменти. 

Ринок праці України за таких умов вже не повернеться до попереднього стану, оскільки війна стала, в 

першу чергу, дестабілізуючим чинником, який суттєво вплинув на всі сфери і галузі господарювання. Зараз 

ключову роль відіграватимуть фахівці, які впливатимуть на оборону країни, її відбудову (енергетика, буді-

вельна галузь, медицина та ін.). З огляду на це, найбільше навантаження відчуватиме освітня галузь, яка 

повинна забезпечити державу необхідними фахівцями, в першу чергу, робітничими кадрами. 

Урахування зазначених вище чинників дозволяє не лише окреслити нові перспективи становлення 

сучасних фахівців, а й мінімізувати вплив деструктивних чинників, що ускладнюють процес прогнозу-

вання та проєктування їх професійного майбутнього. 
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У процесі формування професійних цінностей майбутнього педагога професійного навчання моти-

ваційна роль викладача виявляється як ключовий чинник розвитку професійно-ціннісної сфери студентів. 

Викладач, виступаючи джерелом не лише знань і методичних прийомів, але й джерелом власних педаго-

гічних переконань та ціннісних орієнтацій, створює умови, за яких студенти усвідомлюють значущість 

фаху, формують внутрішнє прагнення до самовдосконалення й підвищення педагогічної майстерності 

(Тупчієнко, 2023, с. 7–9) . 

На пропедевтичному етапі фахової підготовки викладач реалізує мотиваційно-професійну підтримку 

через формування базових уявлень про роль майбутнього педагога й необхідність усвідомлення морально-

етичного аспекту професійної діяльності. Саме на цьому етапі студент отримує первісне «мотиваційне 

збудження», яке супроводжується когнітивним інтересом до змісту майбутнього фаху й задає початкову 

траєкторію самовизначення як педагога (Григоренко, 2024, с. 116–118). Викладач систематично наголо-

шує на суспільній значущості професії педагога, демонструючи власний приклад моралі, відповідаль-

ності та готовності до творчих інновацій у навчальному процесі, що сприятливо впливає на емоційно-

мотиваційний інтелект студентів. 

На етапі усвідомлення соціокогнітивної цінності фаху викладач застосовує педагогічну діагностику 

професійних цінностей студентів та здійснює індивідуальні консультації, спрямовані на формування 

уявлень про вплив учителя на виховання та соціалізацію учнів. Така підтримка дає змогу студентам не 

лише отримати чіткі критерії власного саморозвитку, а й виробити переконання у необхідності відповідаль-

ного ставлення до учнів, готовності інноваційно підходити до організації навчальної діяльності. Наприклад, 

через моделювання педагогічних ситуацій, виокремлення педагогічних цінностей (дисципліна, взаємопо-

вага, критичне мислення), викладач культивує у студентів власні професійно-ціннісні орієнтації. 

Безперервний мотивувальний вплив викладача підсилюється реалізацією міждисциплінарних проєк-

тів, де студент виступає у ролі куратора міні-уроку з технологій, створюючи освітні продукти (методичні 

розробки, освітні кейси, відеоуроки). В результаті ми спостерігаємо активізацію інформаційно-методич-

ної компетентності: студент опановує не лише фахові знання, а й навички пошуку актуальних освітніх 

ресурсів, адаптації їх для власного педагогічного використання (Тупчієнко, 2023, с. 15–17). Постійна 

зворотна дія викладача у формі розгорнутих коментарів, мотиваційних бесід і професійного коучингу 

сприяє зміцненню готовності студентів до професійної відповідальності та формуванню стійких профе-

сійних переконань. 
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